



# DEBRECZEN

Csúszoság: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel: 41-13 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 4-11 ig

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky n. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel: 41-13 (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## A nép árulói

Mélyeség felháborodással és gyűlölettel ítéli el Magyarország dolgozó Rajknak Szonyinak, Justusnak és társainak hitvány árulását, özszeesküvését s az ország minden részéből érkező levelek, táviratok és határozatok az árulók legsúlyosabb megbüntetését kérik. Ezekben a tiltakozásokban az egész magyar nép egyöntetű állásfoglalása nyilvánul meg, határozottan és hamisítatlanul, nem ismerve a könyörületes mindzokokkal szemben, akik elárulva a nép ügyét s megtagadva a népi demokrácia magas zászlóját, az ellenség táborába szegődtek, hogy megdöntsék a nép hatalmát és újból nyomorba gyaláztatva és vérbe taszítva sokat szenvedett hazánkat. Ezek az árulók az ellenforradalom kémei népünk négy éves eredményes munkáját akarták megsemmisíteni, az imperialisták zsoldjában pénzért árulták a magyar népet s nem volt bennük semmi gátlás, semmi előítélet, amikor hosszú esztendő óta folytatva galád bomlasztó, mérgező munkájukat, befurakodtak a népbatalom vezető állásába.

Mert azok voltak ezek az árulók: a háborúra uszító imperialisták zsoldosai, megfizetett ügynökei, akik arra kaptak gazdáiktól megbízást, hogy eladják és kiszolgáltassák a magyar népet az ellenségnek. Az ország dolgozó egyetlen emberként keltek fel a veszedelmes kísérlet ellen s tiltakozásukban egyöntetűen kifejeződik népünk fejlett politikai öntudata, mikor ezekben az árulóknak nem valami „megtevényt” politikusként, vagy olyan ideológiai irányzatát, hanem egyszerűen az imperialisták minden gátlás meggyőződés és ideológia nélküli, mindenre kapható eszközeit ismeri fel Rajknak, Justusnak s társainak nem irányított és ideológiaiuk van, — állapították meg helyesen a tiltakozók közül sokan — hanem csak megbízóik akiket ott kell keresnünk Nagy Ferencék, Pfeifferék és Mindszentiék imperialista gazdái között. Ezek az árulók nem ilyen vagy amolyan „elhajlás”, vagy „elvi nézeteltérés” politikai „áramlat” képviselői, akik a maguk „nézetét”, felfogását szerették volna érvényesíteni az országépítés irányításában, hanem egyszerűen a külföldi imperialista országok kémszervezeteinek utasításai szerint működő ügynökök. Galád tettük közönséges bünessélekmény, kémkedés. Népünk megtanulta a négy év alatt leleplezett özszeesküvésekből, hogy az imperialisták nem nagyon válogatásak eszközökben. Közös céljuk, hogy megbomlasz-

## Augusztus 25-27-ig tartják Moszkvában a béke híveinek értekezletét

Moszkva. (TAS:SZ) A napokban tartották a béke hívei szovjetunióbeli előkészítő bizottságának ülését. A bizottság megtárgyalta az értekezlet lebonyolításával kapcsolatos szervezési kérdéseket. Az előkészítő bizottság elhatározta, hogy a béke híveinek szovjetunióbeli értekezletét augusztus 25-től 27-ig tartja Moszkvában. Az értekezleten a szakszervezetek, a munkáspárti képviselők, az írók, tanácsadók, művészek, építészek szövetségének és a szövetkezők, valamint egyéb társadalmi szervek képviselői vesznek részt. Meghívják ezúttal a külföldi békemozgalmak képviselőit is.

A Novyje Vremja vezércikke a béke híveinek küszöbönálló szovjetunióbeli értekezletével foglalkozik. Többek között ezt írja: A Szovjetunió keletkezése óta a világbéke halárhozott és következetes bajnoka. A szovjet nem csupán magától, saját jólétéről gondoskodik. Közel áll hozzá, drága neki a föld minden népének sorsa, az emberi civilizáció. Kell-e emlékeztetni arra, hogy a Szovjetunió bekezdésének nem a háború féltelme dikálta. A szovjet emberek nem gyenge idegzetűek. A szovjet ember nem fél a veszélytől, nem lehet megremélni zsarolással. A szovjet nép ereje bizonyított. Szölingrádban,

Berlinben, Európában és Mandzsuriában. Csak egyetlen kalandorok gondolhatják, hogy a szovjet hatalmat legyőzhetik. A lap ezután rámutat, hogy a béke híve, általában fokozzák tevékenységüket és harcukat a háborús veszély ellen. A béke híveinek szovjetunióbeli értekezletével a szovjet nép ismét jelentősen hozzájárul a béke ügyének és a népek barátságának megerősítésének szolgálatahoz. A béke híveinek szovjetunióbeli értekezlete bizonyítja, hogy a Szovjetunió továbbra is magasan tartja a tartós békeért a népek barátságáért és az általános biztonságot folytatott küzdelem lobogóját.

szerűkben, sőt „bizonyos szempontból üdvös, mert elriasztja a munkásokat a sztrájkolástól”.

„AZ AMERIKAI HADI-ANYAGGAL TAKARÉKOSKODNI KELL, DE AZ EMBERÉLET EGYÁLTALAN NEM SZÁMIT”

A szabad görög rádió jelenti: A legutóbbi harcok folyamán a demokratikus hadsereg kezébe került egy monarchofasizta csapat egész irattára. Ebben megtalálták a S. monarchofasizta hadosztály parancsnokának egyik bizalmas parancsát. A parancsnok közli Fleming ezredesnek, az amerikai özszeesküvésvezetőnek, az amerikai özszeesküvésvezetőnek, hogy nagy a hadianyaghiány és Amerika hiába költi pénzét Görögországban. A görög monarchofasizta hadosztályparancsnok ezt az amerikai kijelentést iránymutatónak mondja és követendő eljárásnak jelöli meg, hogy takarékoskodni kell az amerikai hadianyaggal, viszont egyáltalában nem szabad takarékoskodni a katonák harcbevetésével.

MENEKULT JUGOSZLAV KOMMUNISTÁK FELHÍVJÁK A VILÁG HALADÓ ERŐIT A TITO-TERROR ALDOZATAINAK MEGMENTÉSÉRE

Varsó. A Lengyelországban élő jugoszláv politikai menekültek szerb-horvát nyelvű sorozatos kiadványokon keresztül tájékoztatják a közvéleményt arról a küzdelemről, amelyet a jugoszláv kommunista, a jugoszláv nép folytatnak Tito áruló bandája ellen, a szabad és független Jugoszlávia érdekében.

A sorozat most megjelent első füzeté közli a Lengyelországban élő jugoszláv politikai emigránsok a világ valamennyi haladó gondolkozó népéhez intézett felhívását. A felhívás rámutat arra, hogy Jugoszláviában példátlanul terror dühöng és megállapítja, hogy Tito és trockista bandája Jugoszláviát az imperialista támadás új támaszpontjává alakítja át. Tito bandája ezer és ezer embert börtönözött be és gyilkol le egyszerűen azért, mert az üldözöttek hangot mernek emelni Tito hazaféltsége ellen és kérték, hogy Jugoszlávia barátságos viszonyt tartson lenn azokkal az országokkal, amelyek a békeért és demokráciáért küzdenek.

A felhívás ismerteti Titoék sok verléző terrorselekményét és felsorolja több központi bizottsági tag nevét, akiket hónapokig izolált tartóztattak le és ma is börtönben sanyódnak. Márciusban egyetlen napon Beigrádban több mint 600 embert tartóztattak le. Johanovics ezredes és Bulavics örnagyot a függetlenségi harc két hőst meggyilkolták. Csak a londoni gyűjtőtáborban 8 ezer kommunista tartanak fogva, de az ország minden részében vannak gyűjtőtáborok. A felhívás felszólítja a világ haladó erőit, védjék meg a Tito-terror áldozatait.

## Több munkáspárti képviselő helyteleníti a londoni szükségállapotot

A francia és olasz kikötőmunkások megtagadták az angol és kanadai hajók kirakását. — Újabb kínos meglepetés a Marshall országok számára

London. Az angol elsőház jóváhagyta a szükségállapot kihirdetését. A kommunista képviselők és több munkáspárti képviselő a javaslat ellen szóaltak fel. Legalább 50 munkáspárti képviselő ellen eljárást indít a „munkáspárt”, mert nem jelentek meg a szavazás alatt az alkoházban. Ezek a képviselők helytelenítik, hogy a kormány „kommunista özszeesküvés” vádjával tiltja saját tehettenségét. Amikor az angol munkáspárti képviselők között nő az elégedetlenség, a kormány munkásellenes politikájával szemben, a londoni kikötőmunkások sztrájkjával szolidáris francia kikötőmunkások szövetsége megtagadta az olyan angol hajók kirakását, amelyeknek személyzetét nem szakszervezeti tagokból áll. Az olasz kikötők munkásai megtagadták a kanadai hajók kirakását. A lengyel szállítás munkások szakszervezetének tagjai önkéntes adományokat ajánlottak fel a kanadai tengerészszakszervezet javára.

A WASHINGTONI SZENÁTUS legújabb jelentése a Marshall-szigetektől újabb kínos meglepetést hozott a segélyező országok számára. Ha az Egyesült Államoknak felesége van valamilyen agrárterületekben, a segélyezőket kötelesek azt megvásárolni, akár van agrárterületük, akár nincs, mert ellenkező esetben elveszítik a

Marshall-dollárok megfelelő részét. Így pl. Angliának a segély legújabb részletéből 200 millió dollár értékű amerikai gyapotot kell vennie, ami meghaladja a briti szükségletét. De ha ezt nem veszi át, le kell mondania a 200 millió dollárról.

A szenátus jelentése egyébként keményen megdorgálja a segélyező országokat, mert nem lettek nagyobb erőfeszítéseket a kereskedelmi akadályok lebontására és nem fejezik kellőképpen ipari termelői képességüket és a fejtehető átlagos munkatelteljesítményt. Keményen javasolja az előirányzott bizottságban, hogy Amerikát vonjon meg azonnal minden segélyt az olyan államtól, amely bármilyen újabb átlamosítási intézkedést hárít el.

A KINAI NÉPHADSEREGET legújabb sikereket ért el. Győzelmes előnyomulása folyamánaként két kommunista erőd páncéloskivárat együttesen a felszabadított néphadsereghez. A 22. Kuomintang hadsereg parancsnoki táviratot intézett Mao-Ce-Tunghoz, amelyben bejelenti, hogy hadsereg részt akar venni Kína felszabadításában. Mao-Ce-Tung tudomásul vette a bejelentést és ezután a Kuomintang hadsereg átállt a népi hadsereg oldalára.

MÉLYÜL AZ ANGOL GAZDASÁGI VÁLTSÁG A fonterület dollár- és arany-

vesztése 1949 első felében 239 millió font volt, az a 40 millióval több, a kormánytól előirányzott özszeesküvés és 70 millióval több, mint 1948 második felében. A helyzetnek ez a rohamos súlyosbodása az elsőház csütörtöki pénzügyi válságának a főtárgya.

HOVANY IGYEKSZIK ANGLIA DOLLÁRT SZEREZNI?

Az angol közlekedési miniszter, a Szovjetunióól vásárolt 18.000 tóna rákkonzervát az Egyesült Államoknak adta el dollárokért. Két hajórakomány már elindult Liverpoolból Newyorkba.

AZ AMERIKAI TOKÉSEK SZERINT A „MUNKANÉLKÜLSÉG ÜDVÖS”

Az amerikai világmossági munkások szakszervezete azzal vádolja Truman kormányt, hogy a gazdasági helyzet súlyosságát elrejtőjeleztéseket közi és hamis képet nyújt, különösen a munkanélküliségről. A kormány a munkanélküliség számát 3.800.000-ban jelöli meg, holott a valóság az, hogy a teljes munkanélküliek száma több mint hatmillió. A kereskedelmi és ipari élet vezetői és a kongresszuson helyetfoglaló képviselők már nem is igyekeznek elkolni a helyzet súlyosságát. Szemérmétlenségükkel jelölik ki, hogy a munkanélküliségnek fontos szerepe van gazdasági rend-

szak a magyar nép hatalmas egységét, csak az ügynökeik változnak mindig, hogy kártekon tevékenységük a legkisebb hajszálrepedéseken is átjutva a népi demokrácián belül végezhessek megbízójuk receptje szerint a bomlasztást. Ezek a most leleplezett árulók is ilyen beépített kémek és ügynökök voltak,

pontosan abból az irányból jöttek, ahonnan elődjük: a többi özszeesküvő.

A magyar nép vezetői éberségén és józan ítéletén mulott, hogy ez újabb ügynökök aknamunkája is ugyanugy kudarcot vallott, mint az elődeiké. Ez az éberség hasna át az egész ország valamennyi dolgozójának öntudatát és

lelkismeretes munkáját, amikor munkapadjánál, vagy kint a mezőkön, a bányákban az íróasztalnál fokozott figyelemmel vigyáz saját sora-ra s munkájára és a győzelem biztos tudatában sem becsüli le az ellenség ravaszul válogatott módszereit. Az igazi éberség sohase aludt el bennünk, legyünk min-

díg résen s verjük vissza, leplezzük le a közénk befurakodó ellenség aknamunkáját, mert csak így tudjuk megőrizni és továbbfejlesztetni mindazt, ami a miénk: az épülő Magyarországot, mindnyájunk emelkedő jólétét. Leplezzük le és végleg megsemmisíteni az árulókat: ez mindenképpen a nép ügye.

## Elindult Észak-Koreából az első küldöttség a Világifjúsági Találkozóra

A Béke Hívei Világkongresszusának állandó párisi irodája, Joliot Curie elnökléssel elhatározta, hogy minden országban a Béke Hívei Nemzeti Bizottságához fordul és felkéri őket, szólítsák fel a Békekongresszushoz csatlakozott valamennyi szervezetet, hogy az ifjúság nagyszabású mozgósításával támogassák a budapesti Világifjúsági Találkozót.

Az észak-koreai ifjúsági szervezet közölte a VIT Előkészítő Bizottságával, hogy az észak-koreai ifjúság 44 tagú küldöttsége július 12-én elindult Föngjamból Észak-Korea fővárosából Budapestre. A küldöttségben népi ének- és táncgyűjtés és egy teljes futballesapat is van. Az észak-koreaiak augusztus első hetében érkeznek Magyarországra. **BOLGÁR ÉS PORTORICÓI KÜLDÖTTSEGEK**

A Demokratikus Ifjúsági Világzövetség Budapestén tartandó második kongresszusán a bolgár ifjúság 25 tagú küldöttséggel képviselti magát. Az augusztus második felében Budapestén tartandó ifjúsági világtalálkozón 270 bolgár ifjúsági csoport vesz részt. **Portorico** fővárosában megalakult a Demokratikus Ifjúsági Szövetség, amely csatlakozott a Demokratikus Ifjúsági Világzövetséghez és elküldi 3 képviselőjét a Budapestén rendezendő ifjúsági világtalálkozóra.

## A fiatalok jó munkával, többtermeléssel vesényben készülnek a VIT-re

A magyar fiatalok lázas izgalmással készülnek a világifjúsági találkozóra. Nincs olyan üzem, falu ifjúsági otthon az országban, ahol a fiatalok ne arról beszélnének, hogyan jutnak el a nagy nyári találkozóra. A MINSZ biztostságnak akarta, hogy az 54.000 fiatal között, akik magyar részről a találkozóra résztvevői lesznek, valóban a legjobb fiatalok legyenek. Ezért széleskörű versenyt indított, megállapítva azokat a pontokat, amelyeket feltétlenül teljesíteniük kell azoknak, akik résztvevői akarnak lenni a budapesti ünnepségeknél. A magyar fiatalok „VIT normája” egyéni és csoportos.

Ahhoz, hogy egy fiatal résztvehessen a VIT-en, először is a termelésben kell jó eredményeket elérni. Elsősorban élelmiszerek, mun-

## A BUDAPESTI IFJUSÁGI VILÁGTALÁLKOZÓ ELOKÉSZÍTÉSE SZERVES RÉSZÉRE A FRANCIA IFJUSÁG HARCÁNAK

Franciaország forradalmi hágyományaihoz hű ifjúsága óriási lelkesedéssel csatlakozott a Demokratikus Ifjúsági Világzövetség végrehajtó bizottságának felhívásához, hogy küldje Budapestre legjobbjait: azokat a fiatalokat, akik kitűntették magukat a békekért vívott harcban.

A DIVSZ franciaországi bizottsága azonnal hozzátartott a szervezéshez. Sorozatos gyűléseken tárgyaloznak a világtalálkozó jelenléteivel és céljával és ezeken a gyűléseken választják meg képviselőiket. Ez biztosítja, hogy a francia küldöttség híven tükrözze majd az egész haladószellemű francia ifjúságot. A találkozó előkészítése Franciaországban szervező részre az ifjúság harcának: a békekért vívott harcok, az atlanti szerződés beelkölvezése, a vietnami háború, valamint a reakciós bel- és külpolitika elleni küzdelemek.

Az előkészítő bizottsághoz érkezett jelentések szerint a hivatalos küldöttek és az egyéni látogatók beérve, mintegy 1500 francia ifjú jön Budapestre.

kérdemrendek, ésszerűsítők, újítók, brigádokban dolgozóknak lesznek a magyar küldöttek között, akik nem dolgoznak RCC brigádokban, azoknak legalább 5 százalékkal kell túleljesíteniük a műhelyátlagot és seljtmunkájuk jövel az átlagos alát kell maradnia. Emellett el kell végezni a MINSZ önértékelési VIT-tanfolyamát.

Nemcsak győzelme kerülnének fel a legjobban dolgozóknak, hanem minden ragyuzem, megye, nagyváros és kerület legjobb SZIT szervezetének húsz tagja egyéneken is rész vesz a VIT-en. Ennek kiérdemeléséhez legalább az szükséges, hogy a szervezet tagjainak 75 százaléka teljesítse az üzemi átlagot, vagy 30 százaléka dolgozon valamely jól működő brigádban.

## Egész Franciaországban megemlékeztek a nagy forradalomról

A francia nép a forradalom napján erőiesen tiltakozik az indokínai háború ellen mely a kapitá-

lusi érdekeit szolgálja

Július 14-én egész Franciaországban lelkes ünnepségeken megemlékeztek az 1789. évi francia forradalomról. A Párisi Könyvelői St. Denisben tartott nagygyűlésen Tillon volt légügyi miniszter hangozlatla, hogy az ellenállás szelleme tovább él és ezért nem tudják megsemmisíteni szabotálói.

A forradalom 160. évfordulója alkalmából Cachin, az Humanite vezércikkében rámutat a francia nép új forradalmi feladataira Páris és Franciaország — írja Cachin — július 14-én a kormány reakciós kül- és belpolitikája ellen tiltakozik. A pénzügyi oligarchia épp úgy mint 1789-ben a nemesség kivonja magát az adó alól, amelyet a munkásokkal és a kisemberekkel fizettelt meg. Az indokínai nép ellen

vívott háború éles ellentétben van a francia nép hagyományával. A francia nép erőiesen tiltakozik az ellen a háború ellen, amely csak a kapitalisták érdekeit szolgálja. A nép azt is kinyilvánítja július 14-én hogy a békét akarja és nem a háborút a Szovjetunió ellen, amely döntő szerepet játszott Franciaország felszabadításában. A nép kifejezi függetlenségét akarát, azt az akaratot, hogy megbuktassa az Atlanti egyezményt, mert nem hajlandó engedelmessé válni az amerikai trösztök uralkodási vágyának. A nép teljes erővel tiltakozik vezetőinek szégyenletes árulása ellen. A nép a szabadságát, függetlenségét, békét, emberi fejlődést és népi demokráciát akar.

## Ratkó Anna népjóléti miniszter Szolnokon

A népjóléti kormányzat a betegellátás fokozottabb kiépítése érdekében egészségügyi központokat létesített. Tizenöt központ először Szolnokon alakult, az itteni 300 ágys tudóbetegkórház központ tiz tudóbetegközponttal intézettel működik szorosan együtt. Az intézet vándor röntgenautója havonta tiz-

tizenöt ezer ember mellkasáról készíti röntgenfelvételt.

Ratkó Anna népjóléti miniszter szerdán megtekintette a szolnoki tudóbetegkórházat. A betegek nagy szeretettel fogadták a minisztert, aki szívélyesen elbeszélgetett a betegekkel és a kórház dolgozóival.

## 1789 július 14

történelmi nevezetességű nap a francia nép életében. Ekkor indultak Páris lakói rohamra a Bastille ellen. A francia nép a feudalizmus fellejgára ellen indult rohamra s e nagy napnak hősei az elnyomtak, kiszákmányolás áldozatai a dolgozók voltak. Bastille ostrománál megmutatkozott a nép ereje: győztek!

És amikor a francia nép e fényes nagy napjára emlékezünk rá kell mutatnunk arra hogy ma a francia dolgozók okulnak a nagy francia forradalom és még elszántabban védekeznek a kiszákmányolás és elnyomás száz és száz új Bastille-ja ellen. Még keményebben veszik fel a harcot az öntudatos francia dolgozók a Marshall-terre ellen, amely a tőkésnek uralmát igyekszik biztosítani.

A nagy forradalom példája ott él a francia dolgozók millióinak lelkében és ünnepélyesen fogadják ezen a napon hogy az új Bastille-ok amelyek részt akarnak venni a francia dolgozók egységén és amelyek az új háború előkészítésén dolgoznak, beveszik lerombolják s e Bastille-ok ormán dicsőségesen leng majd a népek közötti béke és a szabadság lángszínű lobogója.

## Csehov halálának 45. évfordulójára

Anton Csehov, az orosz irodalom és a világirodalom lángszű mestere 45 évvel ezelőtt, 1904 július 15-én halt meg. A nagy író nem vett ugyan közvetlenül részt a régi Oroszország politikai életében, de a cári rabszolgalenyomás és önkény ellen írt sok novellája világos ábrát a cári kormány ellen. Finsman és szellemesen leplezte le a „kékverű arisztokratákat” az elkoresosult nemesi utódokat, rideg önzésükkel és elősködésükkel. Leggonoszabb ellenségnek a lapos hét köznapságot, a szürke nyírs polgári vegetálást tartotta. Előre látta, hogy a hétköznapi és az alávaló önzés ideiglenes diadalát szükségképpen más életforma győzelem követi.

Csehov a szovjet emberek legkedveltebb írói közé tartozik. Lenin nagyraértékelté műveit és elbeszéléseinek alapjaira többször hivatkozott. A Szovjetunióban Csehov művei óriási és mindinkább növekvő példányszámban jelennek meg.

## Bocsánatot kért Olive volt amerikai konzul

Az Új-Kína hírgyűnköze közli annak a levélnek szövegét, amelyet Olive volt amerikai atkonzul intézett a sahangjai hatóságokhoz. Mint ismeretes, Olivet néhány nappal ezelőtt a sahangjai hatóságok botrányos viselkedésért elutasították. Olive leveleében ezt írja:

Bocsánatot kérek a közlekedési szabályokat megszegve, gépkocsimmal behajtottam a felszabaduló kínai nép-hadsereg egyik diszciplínájára. Amikor a rendőrségi igazolási akart, megfogadtam a személyazonosság igazolványom felmutatását. A rendőrség elragadtattam magamat, tettleg bántalmaztam köztisztviselőt és megrogaltam az oroszba bemenésért. Bocsánatot kérek az általam megsértett tisztviselőktől és kötetletem magam az általam okozott kár megtérítésére. Megígérem, hogy a jövőben tartózkodni fogok minden kizságotól és tiszteltetben fogom tartani a népkormány törvényeit és rendeleteit. Bocsánatot kérek a közlekedési szabályokat megszegve, gépkocsimmal behajtottam a felszabaduló kínai nép-hadsereg egyik diszciplínájára. Amikor a rendőrségi igazolási akart, megfogadtam a személyazonosság igazolványom felmutatását. A rendőrség elragadtattam magamat, tettleg bántalmaztam köztisztviselőt és megrogaltam az oroszba bemenésért. Bocsánatot kérek az általam megsértett tisztviselőktől és kötetletem magam az általam okozott kár megtérítésére. Megígérem, hogy a jövőben tartózkodni fogok minden kizságotól és tiszteltetben fogom tartani a népkormány törvényeit és rendeleteit. Bocsánatot kérek a közlekedési szabályokat megszegve, gépkocsimmal behajtottam a felszabaduló kínai nép-hadsereg egyik diszciplínájára. Amikor a rendőrségi igazolási akart, megfogadtam a személyazonosság igazolványom felmutatását. A rendőrség elragadtattam magamat, tettleg bántalmaztam köztisztviselőt és megrogaltam az oroszba bemenésért.

## Az angolszások még ma is 150 ezer szovjet gyermeket tartanak távol hazájától

Moszkva (TASZS): „Milyen jöngon tartanak több mint 150 ezer szovjet gyermeket még ma is távol hazájuktól?” azt a kérdést intézi Jekaterina Seveljeva a szovjet nők lapjában Anglia és más országok demokratikus közvéleményéhez. A háború előtt a szovjet gyermekek százezreit szállították erőszakkal Németországba. Az élet logikája és a náci által halálra kintzett emberek vére egyaránt azt követelte volna, hogy ezeket a gyermekeket a győzelem első napjaiban hazaszállítsák. Ennek ellenére még ma is több mint 150.000 szovjet gyermek selylődik idegen földön. Megemlíti, hogy a szovjet nők lapja már 1948 márciusában közölte az első

jelentéseket az ifjúsági fogolytáborokról, amelyeket „árvaháznak” neveznek, 1949 évi első számában pedig a lap közölte a litván köztársaság asszonyainak nyílt levelét az angol nőkhöz, amelyben kérték az angol asszonyokat, hogy velük együtt követeljék az angol kormánytól, hogy engedjék haza a nyugatnémetországi gyűjtőtáborokban selylődő gyermekeket. A boldogulán anyák leveleinek száza azonban válasz nélkül maradtak.

Befejezésül a cikkíró felhívja a világ demokratikus közvéleményét, követelje a gyermekek visszaállítását hazájukba és családjukhoz.

## Nagy lelkesedéssel készül a Szovjet női népe a „sztalini solymok” hagyományos repülőünnepére

Moszkva (SZB): A Szovjetunió minden városában nagy előkészületek folynak, július 27-én, a légitörök napjának megünneplésére. Cskalov nevével viselő központi repülőklub a tusimoi repülőterén rendezi meg hagyományos ünnepét. A repülőünnep 3 órán át tart.

A moszkvai győrekrakban és územekben, a moszkvai terület kolhozaiiban nagy érdeklődés nyilvánul meg a repülőnap iránt. A moszkvai győrekrakban előadásokat, felolvasásokat tartanak a Szovjetunió légi flottájáról. A fiatal repülőmodellezők is nagy lelkesedéssel készülnek a repülőnapra. A repülőklubok, kifutópályáin ezeken a napokon sok száz iskolarepülőgép emelkedik a levegőbe.

A Gorkij-kultúrparkban minden nap előadást tartanak a Szovjetunió légitörtéjéről. A park terüle-

tén kiállítás nyílik meg a „hazai repülés” tudománytörténete címmel. A kiállítás bemutatja az orosz repüléstudomány fejlődését.

De nemcsak Moszkvában készülnek a légitörök napjának megünneplésére, hanem a Szovjetunió többi városában is. A szovjet hadsereg tagjai a városokban is becszedekek, előadásokat tartanak a szovjet légitörtéjéről.

A szovjet nép forrón szereti legihaderjét, szüntelenül gondoskodik terjesztéséről, tökéletesítéséről, érelkelési és szereti a sztalini légihaderő neves embereit. A szovjet légihaderő legyőzhetetlen ereje, a Szovjetunió fegyveres erejének alkotó eleme, hatalmas erővé növekedett, az élenjáró szovjet tudomány és technika eredményein át a nagy és szocialista hatalom dicsőségére.

## Egymillió olasz építőmunkás sztrájkol

Harmadik hete tart az ausztráliai szénstrájk

Az olasz építőmunkások sztrájkja meglehetősen szűcszen egymillió építőmunkás sztrájkol, mert a munkaadók nem hajlandók a kollektív szerződéseket megújítani és a béreket emelni. Július 12-én 700 ezer olasz vas és acélipari munkás tartott 24 órás tiltakozó sztrájkot, mert a munkaadók nem voltak hajlandók tárgyalásokat kezdeni a bérek emeléséről.

Az ausztráliai szénbányászok általános sztrájkja har-

madik hetébe lépett. A lapok rámutatnak, hogy a meggyezetést hátrányosan befolyásolták a bíróság megtorló intézkedései a szakszervezeti vezetők ellen. Sydneyben tartott vasárnapi gyűlésen több mint 20 ezer munkás vett részt. Különféle szakszer vezeték képviselői szólaltak itt fel a sztrájkolók bányszok mellett s határozatot fogadtak el, amelyben követelik a sztrájkellenes törvények visszavonását.

## Petőfi-fordítások a Szovjetunióban

Petőfi válogatott verseinek orosznyelvű fordításában a szovjet műfordítók egész gárdája dolgozott. Egyikük, Nikolaj Kornojovics Csukovszkij így nyilatkozott munkájáról:

— Azelőtt is ismertem Petőfit, de költészetének igazi erejét és szépségét csak azóta érem meg teljesen, mióta költeményeit lefordítottam. Munkám közben ismertem meg, értettem meg és szerettem meg Petőfit. Ma rajongok költészeért.

— Sajnos, Petőfi költeményei-

nek régi, forradalom előtti fordításai egyáltalán nem adnak fogalmát a költő nagyságáról. Ezek a fordítások rendszerint nem magyar nyelvből, hanem német fordításból készültek. Csak Petőfi válogatott költeményeinek új orosz fordítása adott módot arra, hogy megismerjük e nagyszerű költő gazdag és sokoldalú alkotó művészetét.

— Petőfi forradalmisága és népies iránya rendkívül közel hozza a szovjet emberek szívéhez — fejezte be nyilatkozatát Csukovszkij

## Enver Hodzsa beszéde

Tirana. Enver Hodzsa tábornok, miniszterelnök, az albán munkapárt főtitkára, az albán néphadsereg fennállásának évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken nagy beszédet mondott, melyben hangoztatta, hogy az albán néphadsereg feladata megvédeni a nép érdekeit. Kiemelte azt a hatalmas segítségét, amelyet a Szovjetunió nyújtott és nyújt az albán népköztársaságnak, majd élesen megbélyegezte a nyugati imperialistákat és a belgrádi trockisták Albánia el-

len irányuló mesterkedéseit. Az imperialisták és belgrádi ügynökeik aknamunkája meg fog hiúsulni. Az albán nép megerősíti barátságát a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal.

## Keményseprő községi vállalatok alapítása

A hivatalos lap csütörtöki száma közli, hogy a belügyminiszter minden vármegye területére elrendelte keményseprő községi vállalat alapítását. A vállalat székhelye mindenütt a megyeszékhely, munkaköre a vármegye területén a keményseprő iparhoz tartozó mindenféle tennivaló ellátása.

## Egyházi nyomtatványokat

a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től — Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Bikabérlház. —

## Búgnak a gépek Nádudvaron...

Szerinte a megyében megkezdődött a cséplés

Amerre a traktor elhaladt porfelleg maradt a nyomában. S ahogy elhagytuk a várost és kocsiinkkal a dűlőutakra tértünk és amikor a tarló hepe-hupái rángatták a kocsivezető kezében a kormányt, a porfellegek is szaporodtak. Mert a Hajduságban alig van már lábba álló búza, traktorok húznak a határban, hogy megkezdjék a cséplést. A Hortobágyon és a szövetkezetek földjein dolgoznak az aratógépek, ahol meg nincs, a dolgozó parasztok vágják a rendet, lelkiismeretesen s ha jól megfigyelttem, a szokottnál élénkebben Versenyeznek.

### DALOLÓ KERÉKEK...

Ott a falu mellett húzódik a kis patak s fehér, sárga virágokkal van telehintve a mező, cséplőgép áll a szőrűn. Cséplőgép, melynek traktora hatalmas dübörgéssel lendíti a szíjat, ami forgatja a nagy gép kerekeit, melyen fent barna hátú emberek mozognak: az adogató, az etető, lent a pályát hordják. Ez már hamisítatlan kép. Kezdetét vette a cséplés.

— Kié az első búza?

Kérdésem nehezen értik a feltűrékvő motorzajban. Aztán a gépész Szívós Imre rábólint s egy alacsony emberre mutat.

— Ő, Zágoni Ferenc négy és félholdas gazda.

Az ember áll a cséplőgép fővében elhelyezett mázsánál. Most veszi kezébe az első marék kiesélt magot. Pillanatszerű ábrítás esend szakad közénk, a beszélők elnémulnak, csak a magtól terhes kék sulya alatt dohog a gép és olyan mint a zene: dalolnak a kerekek.

### MENNYI TERMETT?

Ez az első kérdés. Mennyi és milyen. A mennyiséget már a keresztek számából tudjuk, de most szálkákba öntve derül ki igazán, mit fizet a föld a belevetett magért, gondosságért, fáradozásért. Hatalmas szép szemek. Acélos búza a neve. Zágoni Ferencnek héttagnu családja van Kell is neki a jó termés. Éppen azt akarom kérdezni tőle, hogy mi lesz a terménybeadással, mikor hirtelen ő maga kezd el:

— Annak örülök, hogy Nádudvaron én lehetek az első között, akik eleget tesznek a terménybeadási kötelezettségüknek. Nem akarom, hogy egy pillanatig is várjanak rám. Minék is. Az állam gondot visel ránk és az állam a

dolgozó nép állama egy pillanatig sem habozott, mikor arról volt szó, hogy földet adjon a dolgozó parasztságnak. Ez a mi viszonzásunk a nép államával a mi országunkkal szemben.

### JÖN AZ ÚJ CSÉPLETŐ

Ahol mi. Megrakott szekértűnik fel az uton. A lovak megfeszülten buzzák a terhet. Lehet ők is érzik ezeknek a pillanatoknak a jelentőségét. Kínoset visznek Szőnyi István kilenc tagu családjának ezévi kenyereit. Az egyik Szőnyi fiú a legidősebb itt van a gépnél. Etető, 17 éves és heten vannak otthon fiútestvérek. Apja odaáll a gép mellé szekerével és máris az ő búzája forog a dobokon. Az átlag? Várakozáson felüli. Szőnyi István elégedett.

— Na fiú — mondja a fia-

talabbik Istvánnak. Lesz az ősidőnek kenyér meg cipő, ruha is.

— En már megkeresem magamnak édesapám — válaszol Pista és nagyon elégedett önmagával. Keres. A gépnél megkapja a ráeső részt pontosan a szalonna, és egyéb juttatást is. Ma már nem zsakmányolják ki a gépnél dolgozó munkásokat.

Ujabb szekér közeledik a poros uton, aztán megegy és újra egy... A nap a jegegyék mögül idénéz sárga szemmel, aztán egyre nyulnak az árnyak a tarlón. Már halvány alkonypir futja be a kéréket s még mindig zúg a gép. A gép mely cséplő mindnyájunk kenyereit. A gép ahonnan egyenesen a raktárba viszik a búzát a terménybegyűjtési versenyben élenjáró öntudatos parasztlak.

## Csehov talun

Halálának mai negyvenötödik évfordulójára

Az iskola két tanterme összekapcsolható fal választja el. Pillanatok alatt egybenyílik a két terem, a dobogókörből színpad épül. Van szabadszlet is, a díszletfalak egykettőre állnak. Függöny is kerül a falba vert szegzek között kifeszített drótra. Jó a zsinór? Igen, egy rántásra szétszalad a függöny két szára. Asztal és székek kehe-nek még a színpadra. Megvan ez is. A petróleumlámpában felesavárják az égőt.

Kezdődhetik az előadás.

A padokban — a hírtelenben elővárosok „színház” nézőterén — most barázdás arcú öreg paraszokok, fekete fejkendő népek, napégette fiatalok ülnek. A zsinongó gyerekhad körül helyezkedik el, ők állhatnak is.

Amikor szétmegy a függöny, már gombosít sem lehet elejteni a nagy teremben.

A falu dolgozó népe szemükhöz a kultúrát. Hiszen eddig mesterségesen elzárta tőle. Még avval sem törődtek, vajon a beüvetés tulajonyát elajánlotta-e a gyerek, hogy felett korában aztán robotos munkája után nevelő és szórakoztató kultúrát kapja a paraszt, arra nem gondolt a kultúra akkori irányító teste. A kultúrát a „művelő közeposztály” kiváltságának tartották.

S most a kultúra a nép közkin-cse lesz.

Ezért dolgozik az a kis kulturo-csoport is, amely ma Debrecenből kijött falura. Vidám nőszó közbé felejtettek farsádságot, melegget, port. A teherautó egyórás döcögés után kiért a faluba. Egy félóra a színpadcsinálás s már kezdődhet is az előadás.

Néhány bevezető szó:

— Örömmel jöttünk maguk közé. Higgyék el, nem fizet nekünk ezért szék, a magunk öröme az, hogy eljöhettünk. Az a célunk, hogy most egy-két órára nemes szórakozást adjunk.

— Nem „műkedvelők” vagyunk, hanem „kulturocsoport”. Ez a költőiség abban nyilvánul meg, hogy nem valami rossz operettet adunk, hanem igazi kultúrát. Az élenjáró szovjet kultúra kincséből hoztunk néhány darabot. Mert a Szovjetunió nemcsak politikai felépítettségében, nemcsak pártalan iparában, csodálatos fejlettségű mezőgazdaságában, hanem a néphez szóló kultúrában is első a világon!

Nagy taps a válasza.

Majakovszkij-verse az első szám. „Ivan Kozirev vasúti elbeszélése arról, hogyan költözött új lakásba.”

Fris, csengő hangon szól a vers. Nincs széles gesztus, nincs páthoszos hang. Egyszerűségével ragadja meg a szavak közönséget. A lényeg a fontos, az, hogy Ivan Kozirevnek, a proletárnak új lakást adott a lakásépítő szovjetkezet. Furdószoja is van benne, a zuhany két csapján a bűvés „H” és „M” betű: a hideg és a meleg víz folyik belőle. Mily öröm furdódi a kádban! Szó, ami szó, magyszerű dolog ez a szociális szívjethatalom!

A taps még fokozódik, amikor az összekötő szövegmondó fiatalember emlékeztet arra, hogy nálunk is egyre több „Ivan Kozirev” költözik ilyen egészséges, szép új lakásba és az öt éves tervben a dolgozó parasztságnak is szerinte az országban ezer és ezer furdószozás lakás jut!

Kedves vidám szovjet egyfelvonásos jön. Azt bizonyítja a színpad nyelvében a kis darab, hogy a szovjetemberek szerelme tisztulabb, nemesebb, mint a „Nyugati” deléndens ál-erkölcs és látszó-okrádó, valójában korhadt, romlott szerelmi élete. Miért? Mert a szovjetemberek egész becső valóját átfűti a munka szeretete. A munka becsülete.

Ujabb egy Majakovszkij-verse következik. Messzire viszi el a figyelmesen, teljes szívvel-leléllel halgaó parasztközönséget. Messzre, Amerikába, ahol a feketék olyan rabszolgái elnyomottságban élnek ma is, mint még öt évvel ezelőtt a dolgozó parasztlak Magyarországon. Billy, a szerencsés len néger sepregető-szoiga egész életében hajlott derékak jár-kei. A cukorkirály és a szivarkirály előtt egyszer tör csak ki, de egy fehér keztyűs kézzel adott ütés a válasza. Billynek véres lesz az orra. Nem tudja, hogy az elnyomott ember védelméért csak Moszkvához fordulhat...

Taps fel a versre.

Utána ismét egy színdarab. Anton Pavlovics Csehov szatirikus egyfelvonásosa: a „Jubileum”.

Ma negyvenötödik évét halt meg a nagy orosz író. „sz orosz próza Puskinja”. Regényét ma is milliók olvassák, színdarabjai, vidám, a régi rendet kigúnyoló egyfelvonásosait milliók nézik és élvezik ma is. Csehov él ma, halálának negyvenötödik évfordulóján is...

Magyarországon is ezernyi kulturocsoport játsza Csehov darabjait. A legnépszerűbb talán a „Jubileum”. A kapitális világ le-tűnt nagyurát a bankigazgató figurázza ki benne élesen.

Mesterien megrajzolt alakok vannak a színpadon:

## Épül Debrecen

A városi műszaki ügyosztály jelentést adott ki a Debrecenben folyó középítkezésekről.

Ezek sorából kiemelkedik a Bányai utcán további négy bérház építkezésének megindulása, emellett már tegnap számunkban hírt adtunk.

Július első napjaira készült el a nagyerdői Stadion helyreállítás munkája. Megépült a tíz élmunkás-ház. Befejezték a nagyerdői csónakázó mellett épített fejcsárda-épület, amely élen a csónakázótávon létesítendő korcsolyapálya meledőjéül fog szolgálni. A Mikepércsi úton befejezést nyert a sorompóház építése.

Befejezés előtt áll a nagyerdői fürdőben a hullámmenedéce építése. A medence és a medéte elhelyezett tubikolók és virág-medence vízfűtőre 300 négyzetméter. A gépház és a fűtőtele elhelyezést napozó is elkészült, kézen áll a csúszda is, ahonnan majd a medence mélyvízbe lehet lecsúszni. Az új vetkőzépület már rendelkezésre áll a nagyerdői fürdőben. A fürdő új drotkerése, amely már a kibővített fürdőterület körül hú-

zódik, rövid időn belül elkészül.

A Petőfi tér rendezése során a hajócserejt végeznek. A téren aszfaltburkolatos részek is lesznek, hogy továbbra is alkalmas legyen a tér nagyobb felvonulások gyűlékezé helyének. Az aszfaltburkolat alá megfelelő talajelőkészítésként törmeléklet hordtak. Ez a munka már be is fejeződött. Félíg készülték el a tér parkjának talajcserejtével. A földet a létesítendő park helyén megforgatják és a mélyből előkerült humuszot rajt emelik a föld színére.

A Hatvan u. 23. számú házban befejezték a városi központi garázsának építkezését.

Befejezés előtt áll a Nagyerdői a Simonyi ú. 25. számú villában a gyengétehető gyermekek napközi otthonának építkezése.

A Rákosi-téplepen orvosi rendelő épül.

Mindezek az építkezések bizonyítják, hogy Debrecen egyre jobban kiemelkedik a háborús pusztaságból, eltűnnek a romok és modern új épületek emelkednek a népi demokrácia építőprogramjának debreceni végrehajtása során.

### Bravuros múltét

Genéin szovjet sebésztaár az egyik kiev kórházban rendkívül bravuros műtétet végzett. Viktor Szavenko repülőnek a szája környékéről eltávolított egy fél nem robbant robbanógolyót, amely hat évvel ezelőtt, légi harc közben beszéltette meg. A lövedék 9 cm. hosszú, 2 cm. vastag volt és 20 dekát nyomott. A műtét alatt a páciens, az orvosok és a kórházi személyzet állandó élesvészben voltak, mert számolni lehetett azaz, hogy a lövedék a sebészti beavatkozás következtében felrobban a páciens állandó gödcs megfigyelés és ápolás alatt van. Állapota kielégítő.

### Könyvbarát különvonat Miskolcra

Ma délelőtt 10 óráig lehet a viteldíj felletése mellett jelentkezni az idegenforgalmi hivatalban a vasárnapi miskolci különvonatra. A különvonatra a Magyar Könyvbarátok Kultúregyesülete indítja. A vonat vasárnap reggel 5 órakor indul a Nagállomásról és vissza éltékor érkezik. Erkezőkor villamoskocik állnak a megkezdésre a nagállomáson a mellékvonalakra is, melyekre szóló jegy a viteldíjban bennfoglalatlak. A pontos indulási s szombati reggeli számunkban közöljük.

### Megjött a kánikula, Medárd után 36 nappal

Az a bizonyos „baljós 40 nap” ami Medárdot követte és esős szeles időt szakított a nyakunkba, de sem telet egészen, maris itte a kamuk. Tegnap országjárte 30 fok fölé emelkedett a hőmérséklet, sőt Spanyolországban 40 fokos kánikula tombol.

Ez a második hóböham előzta az igazi nyarat. Az elsőre jól emléksznék június első napjában kezdöttött be és alig néhány napig tartott. De most nemcsak nálunk, hanem az egész kontinensen uralomra jutott a meleg idő. A levegő ami hozzánk érkezik már meleg, és így még további nagy felmelegedések várhatók.

Alapjában veve még sincs nagy hőség, csak azért érezzük, mert az esős időben igen elszoktunk a melegtől. Debrecenben tegnap délután fél háromkor 33 fokot mértek, ami azt jelenti, hogy az év legmelegebb napja tegnap volt. Ehhez hasonlító meleg csak június 2-án volt, amikor árnyékban 31 fokot mutatótt a hőmérő.

A meleg hatása meglátszott a debreceni strandfürdő képen is, míg tegnap előtt három, tegnap már négyezer ember váltott jegyet a fürdőben. Megindult a nagyarányú fagyalt és sörfogyasztás is.

Várható időjárás: Túnyomó száraz, derült csendes tovább melegedő idő. A hőmérséklet országjárte meghaladja a 30 fokot.

— A könyv fegyver a dolgozók kezében!

**MOZIK mai műsora:**

**APOLLO**  
5, 7, 9, órák!  
Lengyel filmgyártás új alkotása!

**ACÉLSZIVEK**  
A lágaló hazoszeretet, a szabadság utáni vágy, megrendítően izgalmas színdarabja

**VIGSZINHAZ**  
Július 21-ig nyári szünetet tart.

**METEOR**  
Meteor: 4, 6, 8 órák.  
Milliók szentvődése a pokolban

**AUSCHWITZ**  
(Utolsó állomás)  
Művészi lengyel film

# Szovjet kultúra, nyaralás a Szovjetunióban a „Metró“...

## Erről beszél Fórián Béni, a Szovjetunióban járt parasztküldöttség tagja

A legjobb lesz most, ha félretesszük mindent és végig kalandozunk Fórián Bénivel azon a tizenöt ezer kilométeres úton, melyet ő és társai megtettek a Szovjetunióban. Nagy volt az út és még több benne az érdekesség. Egy feltörekvő nép élete a szocializmus hazájában, Fórián Béni győzi szíval, akár napokon keresztül csak bírunk lépést tartani a gyorsan pergő eseményekkel.

### FEHÉR ÉJSZAKÁK...

Itt állunk a leningrádi Művész színház nézőterén. Szétnézünk, aztán elfoglaljuk a legjobb helyeket. Csupa kárpuzat, ragyogás. A bársonyfűggöny felszalad és ámuló szemünk előtt kibontakoznak a szovjet színházkultúra örök értékű kincsei. Szép a színház művészi az előadás. A nézőtér zsufolt. Mert Leningrádban, Moszkvában és a Szovjetunió minden városában a szovjet nép szereti a kultúrát, a színházat, melynek előadásai az ő harcát az ő küzdelmeit az ő életüket adják vissza a szocialista realizmus tükrében.

Aztán legördül a függöny. Kint állunk a zajló, mozgalmas téren. A kapukat most zárják be. Éjfél elmult és az emberek az utcán újságot olvasnak. Nem gáz, vagy villanylámpáknál. Az éjfél nap derengése borítja fehér fénybe az éjszakát. A korzó élénk. Ezek a híres leningrádi éjszakai...

### A TÉLI PALOTÁBAN

Ide is menjünk be. A Téli Palota, ahova Nagy Katalin cárnő képeket hozott messze földről. Híres művészek festményei ékesítik a falakat. Most muzeum van a márványai ékes palotában s a képek, amelyeket eddig csak néhány ember láthatott, a nép széles rétegeinek közkinccsai. A szovjet állam a képtárat tovább fejleszti. A leg-híresebb festők halhatatlan alkotásai sorakoznak egymás mellett a falak mentén. Nemcsak Leningrádban, Moszkvában is látogassunk meg egy muzeumot. Menjünk a Vörös Október térre. A tér végén kárpuzatos ragyogás villódzik szemünkbe. Templom, melynek hagymakupolái és tetetei paratlan színösszeállítású mozaikkövekből készült. Templom, melyet Napoleon hadai istállónak használtak, Templom, mely átvé szelte a szarnok imperialista császár örvénygő rombolási dühét. A szovjet nép tiszteli a műalkotásokat.

### A LENIN MAUZOLEUM...

A tér másik oldalán hatalmas emberkigyó. Szerdán és szombaton ezek az emberek állnak sorfalat, hogy a szovjet nép nagy vezére Lenin mauzoleumához zarándokoljanak, hogy csak egy pillanatra is láthassák, aki embermilliókat szabadított fel a szolgaság és szegénység jármá alól, aki lerakta a szocialista tanácsköztársaság alapjait.

Itt fekszik a nagy halott. Lenin. Nincs ember, aki meg hatottságtól vegyes áhitat nélkül lépjen a katedrális mellé. Ott fekszik az üvegkoporsóban Lenin. A teste. Mert Lenin közöttünk él, él minden

szovjetember szívében. Lenin élt, Lenin él, Lenin élni fog...

### AZ AZOVI TENGER HULLÁMAIN...

Menjünk le az üdülőkhöz. Itt terül el a lábainknál a csodálatos nyaralóváros. Játékos hullámokon táncol hajónk. A távolban a tenger kéksége fölött, a hó-kristályokkal borított Kaukázus s a kék, a narancsli-gegek pompáját, a fehér-falu mézszőlőket és márványoszlopokat búrja alá takaró kéklő ég. Ma már ez a szovjet népé. A szálló teraszán zene szól. Nem hangos rikító jazzband. Az orosz zene fülbemászó légy melódiai majd harsos keményen csattanó akkordjai. A terraszra egy tábornok ül le. Kíváncsán va odaérkezik az egyik, Sztálinról elnevezett Kolhoz munkása. Mellételepszik beszélgetnek. Feszitelenül. A Szovjetunióban eltűnt az alázkodás, a régi szellemnek csirái is kihaltak, eltűnt ember és ember között a különbség.

### METRO, METRO, METRO...

Márványesernok terül el a föld alatt. Szobrok, rejtett világítás, S perccenként zizeznek a villámvonatok. A moszkvai földalatti vasút, a Métro megállójánál vagyunk. Utasok áradata hömpölyög. Metro, metro, metro. A szovjet ember szereti a metrot. 13 perc alatt 19 kilométert fut a földalatti gyorsvasút. És ugyanez a föld alatt most hág tetőfokára a forgalom. A moszkvai nagypályaudvarra egymásután érkeznek az expresszvonatok az or-

szág minden részéből. Ő-hatos sorokban vágatnak az autók. A forgalom mégis min taserű. Vigyáznak az emberéletre. Bárki nyugodtan átkelhet az uttesten. A rendőrt akit megkérdezzük így válaszol: Az autót, gépet mi emberek csináljuk, az elvezett, vagy megrokkant emberéletért mi vagyunk felelősek. Nálunk legfőbb érték az ember. Hátha éppen azt éri baleset az utcán, aki a Szovjet haza ügyét segíti elő a termelés legfontosabb frontján?

### KÖVETŐJE LESZEK MAKARENKONAK

Vége az utnak. Egy töredékét láttuk annak, amit szem és érzékserveink sem tudnak felölelni ilyen rövid idő alatt. Még az iskoláról esik egy két szó. Ez tetszett Fórián Béninek.

Követője leszek Makarenkonak — mondja. Vannak itt a Söreföldi termelőszoövetkezetünkben akiket nevelnem, tanítanom kell, hogy meglessék a helyes utat, hogy nálunk is felépíthessük a szocializmus hazáját, a jómódu parasztság igazi országát. Ami a miénk.

A Söreföldi termelőszoövetkezet négyszáz holdján most folyik az aratás. A Békeinduló hangjai szürnyálnak az éret búzabúzáknak között. Felkérünk a búzakevékről, ahol Fórián Béni szavait hallgattuk, s most ebben a pillanatban, ahogy látjuk az arany napfényben a búzabúzáknak fölé hajló hátakat, érezzük, hogy nálunk is érik a szocializmus vetése az aratásra...

### Uj szovjet baromfikelvelési módszerrel kilencvenkét százalékra javult a kelvelési eredmény

Masztaler szovjet kutató új esz-bekelvelési módszert dolgozott ki. Az eljárás alapelve az, hogy a tojásban az embrió csak akkor fejlődhet normálisan, ha a meztelenség s keletés egyenlően körülmények között folyik le, mint a természetesen. A keletőgő állandóan egyenlő hőmérséklete ugyan- is merőben élter a baromfi termelési kelvelési felületén.

Ezért a szovjet kutató sz. riet á-l-lá-dó-n egyforma hőmérséklet helyett megfelelően hullámzó hő-mérsékletet kell alkalmazni. Meg-állapították, hogy a felmelegedés és lehűlés jó haással van a tojás

gőzserőjére, mert lehűléskor a tojás friss levegőt szív magába, felmelegedéskor pedig az elhasznált levegő eltávozik.

### Uj szovjet traktorok

A szovjet mérnökök új, érdekes traktormodelleket készítek, melyeknek alapján a ch. tkovi gyár megkezdte a kerek és konyhaker-tek megművelésére alkalmas traktorok gyártását. Az új-ji traktor négy sebességgel működik, hátrafele és előre egyformán jár. Kerekén légtelű gumibroncsok vannak.

Egy másik gyár mérnökei olyan traktort szerkesztettek, amely kiválóan alkalmas a gyepotlított-nyak és erkor-páto-dek munká-latainak elvégzésére.

### GEORGI DIMITROV:

#### Az ifjú olvasóhoz

Dimitrovnak ez az írása a szovjet általános iskolák 9. osztálya számára készült orosz irodalmi olvasókönyvben is megjelent.

Az irodalmi kritika úgy tudom nem ismeri el teljesértékű művészi alkotásnak Csernisevszkij „Mit tegyünk?” című regényét. Nem tekintik klasszikus orosz irodalmi műnek.

Természetesen nem vagyok szakember szépirodalmi kérdésekben és nem ítélem meg, hogy ez az értékelés helyes-e. De Csernisevszkij regényének óriási hatása Oroszország forradalmi mozgalma, a XIX. száz d második felében vitathatatlan. Félrel forradalmárok egész generációját nevelkedett a „Mit tegyünk?” hősei-nek — Rahmetovnak, Kirsz ro-v-nak, Lopuhovnak és Vera Pavlov-nának — példáján és igyekezetét ugyanolyan szilárd jellemű, feltar-tó forradalmian bátor és engesz-

telhetetlen lenni, mint Csernisevszkij hőei.

A „Mit tegyünk?” 35 évvel ezelőtt reám, fiatal munkásra, aki akkor indult el a forradalmi mozgalom útján Bulgáriában, rendkívül maradandó és hatással bíró művelésemet oly erősen befolyásol a vilka, mint Csernisevszkij regé-nye. Hozzá hónapokon át való-sággal együtt éltm Csernisevszkij hőseivel. Különösen Rah-metov volt az eszményképem. Cé-lul tűztem magam elé, hogy úgy-n olyan meg ne ghat t an és kitar-tó, megfélemlithe etlen és öntel-dozó legyek, akárcsak és jellemem megvédődjék a nehézségekkel és nélkülözéssel vívott harcban, hogy egyéni életemet a munkás-oztá-y nagy ügyécek redőljem alá, egyszerűen olyan legyek, amily-enek Csernisevszkij feddhet-le-n hőséi képzeltém el. Semmi kétségem sincs afelől, hogy éppen az ifjúkori ítétekonv befolyás ko-

### A mezőgazdasági termények tűztől való megóvása

A magyar belügyminisztérium rendelete alapján felhívjuk a lakosságot a következő rendelkezések szigorú betartására:

#### A LABONÁLLÓ, VAGY LEARATOTT TERMÉNYEK MEGÓVÁSA

A labonálló gabonát viaszerezésben kell lekaszálni. Ha ezt az egész táblánál, vagy dülönél idejében megvalósítani nem lehet, a gabonából keskeny csíkokat kell kikaszálni és ezeket rögtön felzántani.

A kereszthez rakott mezőgazdasági terményt oly képpen kell csoportosítani, hogy lehetőleg 10 keresztnél több egy csomóba ne kerüljön az egyes csoportok között pedig legalább 20 m távolság legyen. Vasúti sínekkel a kereszteknek legalább 60 m nagyobb pályaudvarról pedig legalább 400 m távolságra kell lenniük.

A keresztek összehordása után a learatott föld tarlóját buktató szántással azonnal le kell buktatni vagy legalább a keresztesportokkal kell körülzártatni.

#### SZÁLAS MEZOGADASÁGI TERMÉNYEK BEHORDÁSA CSEPLÉSRE ES TARTÁSA

Szálás mezőgazdasági terményt (gabonát takarmányt) a községnek csak oly belső területére szabad hordani amely az alább felsorolt tárgyaktól, helyektől a melettkük feltüntetett távolságra van:

- a) lakóházától, gazdasági épülettől legalább 50 méter,
- b) a község belterületén a szomszéd asztagától, kazlótól, baglyától legalább 15 méter,
- c) lóporraktártól legalább 300 m,
- d) a vasúttól legalább 100 m,
- e) allami és törvényhatósági úttól legalább 10 m,
- f) kerítéstől legalább 5 m,
- g) ha a behordandó termény mennyisége több 2000 keresztnél, úgy a legközelebbi lakóháztól vagy gazdasági épülettől 100 m.

Az udvaron (a mellette lévő szérűkerítésben) vagy az udvaron levő fedett épületekben az éghető szubszeletet meg nem haladó mennyiség elhelyezésére elkerülhetetlen szükség esetén kivételesen a község előjáróság ad engedélyt.

#### A TERMÉNYEK ELHELYEZÉSE A KÖZSEG BELTERÜLETÉN KIVÜL

Ak terményeit a 2. pont szerint nem hordatja be a község belterületére, az azokat csak a haláiban lévő ingatlan (saját szérű), vagy közös szérűn helyezheti el, csepléltetheti ki és számját is csak ott tarthatja.

A közös szérű létesítésének, berendezésének részleteiből és használatának szabályairól az előjáróság külön fogja tájékoztatni az érdekelte gazdaközönseget.

Minden gazda köteles gondoskodni arról, hogy szérűjén terményeinek behordása alatt terményei mellett állandóan vízzel felt kád, vagy hordó és ugyancsak, vízzel felt két veder, valamint egy csáklya álljon rendelkezésre.

A megadott biztonsági távolságokat a terményeknek külön saját szérűkő való elhelyezése esetében is be kell tartani, sőt az uralkodó szél irányában azt annyira

kell növelni, hogy a szikrák a szél irányában sem más kizlat, sem épületet ne veszélyeztethessenek.

#### TÜZBIZTONSÁGI ELOIRÁSOK A BEHORDÁS ES CSEPLÉS TARTAMÁRA

A szérűktől a beérett gabonától lakóól csak 100 méter távolságon szabad tüzet rakni, vagy dohányozni. A tüzet már arra is szükség nincs, azonnal el kell oltani a szivar és cigaretta véget pedig gondosan el kell tapogni.

Csepléni csak viradattól; szürkületig szabad.

Gőzgepet és nem villamos energiával hajtott (benzin, petróleum) motort úgy kell felállítani a cseplésnél, hogy az asztig melé ne kerüljön. A hajtó és a hajtott kerekek között legalább 8 méter távolságnak kell lennie. A villamos motort — az indító és biztosító berendezés kivételével — zárt motorházban kell elhelyezni.

Robbanó motort cséplésre csak akkor szabad felhasználni, ha kipuógója megfelelő biztonsági edényekkel van felszerelve s a motor adagoló tartályába az üzemanyag a hordóból robbanásigátló szerkezettel összekötött csővezeteken tartálynak állandóan vízzel telnek kell lennie.

A motor közelében üzemanyagot (olajat) csak robbanásigátló szerkezettel ellátott hordóban, vagy edényben és csupán egy-egy munkanapra szükséges mennyiségben szabad tartani. A többi készletet jól zárható vashordóban a géptől és kazantól távol, elkülönítve, a nap heve ellen védett, jól szellőztethető világos és tűzbiztos kamrákban kell elhelyezni.

A gőzcseplőgépre vonatkozó előírásokat a 150.300—1945 B. M. sz. rendelet szabályozza.

A cséplőgép mellett legalább 600 liter mennyiségű vízkészletet, legalább 1 targoncsecskendőt, 3 drb 16 négyzetméter nagyságú ponyvát, 3 vedret, 3 jó szikracsapót és minden cséplőgép mellett az elsősegélynyújtáshoz szükséges mentő-készleket kell tartani. A fecskeendő LEGYUNK FEGYELMEZETEK

Kérjük a gazdaközönseg minden tagját, hogy az itt közölt rendelkezésekben ne lágson felesleges zaklatást, hanem olyan intézkedéseket, melyek az egész nemzet vagyónának, kenyérének minél sikeresebb oltalmazására elkerülhetetlenek. Ne éljünk abban a kényelemszerető és naivan jöhöszemű tudatban, hogy a mi községünket nem érheti veszély, hanem a legkomolyabb felkészültséggel rendelkezünk be minden kár és veszély elhárítására.

Ne csak magunk tartuk be a védekezés így közölt szabályait, hanem igyekezzünk azokat másokkal is betartatni. Viszont ha minket figyelmeztet más valamely mulasztásunkra ne nehezeltünk miatta, hanem köszönjük meg azt olyan udvariassan, mintha éppen arra figyelmeztetett volna, hogy szekerünk egyik kereközge kiesett, vagy a hirtelen beállt esőben nyitva teleítettük padlunk valamelyik szellőzőnyílását.

Jakobinyi József  
tűzoltóvezető, osztályparancsnok

Igen, a merészség, az önfeláldozás, a példátlan hősiesség, határtalan odaadás a forradalom iránt — ez az, ami Csernisevszkij hőseit egész forradalmáremzedékek példaképeivé avatta.

Manapság ezeket a forradalmárulajdonságokat a helyes bolsevik világnézetben, Marx-Engels, Lenin-Sztálin nagy tanításában keltelesen találjuk meg, annak a mihiós hadseregnek kádereimél, amely nagy vezértünk, Sztálin irányításával építi a szocializmust, az osztály nélküli szocialista társadalmat a világ egyh-todán és küzd a szocializmus győzeleméért a kapitalista országokban.

A „Mit tegyünk?” című regény mai napig sem veszítette el vezetőerjét. Ha fiadóságunk kritikai szemmel olvassa, kétségkívül nemcsak nagy élvezetet talál benne, hanem világon h-szánat vehet forradalmi nevelésben.

Lenin nem ok nélkül szerette oly nagyon és értékelte oly sokra Csernisevszkij, a forradalmárt és az író.

# A Népi Bizottság elkobozta a kulák

## Vásáry Miklós földjét

Hajdú vármegye Népi Bizottsága a mérnök Vásáry Miklós kulák, volt Horthysta százados

földjét elkobozta és a termelőszövetkezet részére juttatta.

### Vasárnap megszerte Falunapokat tartanak, hogy válaszoljanak a kunszentmártoniak terménybegyűjtési verseny felhívására

Vasárnap a megye minden községében Falunapokat tartanak. A községek és vidéki városok dolgozó parasztsága lázas izgalommal készülődik a nagy ünnepségre. Ezen a napon válaszolnak a kunszentmártoniak által meghirdetett terménybegyűjtési verseny felhívására.

A hajdúmezei dolgozó parasztság ezen a napon hatalmas tömegmegmozdulással akar tüntetni a békés építők, a szocializmus építő népi demokrácia

mellett. Ezen a napon viszik be ünnepélyesen az első búzát a rakárakba. Felsőbuzogózt házak között feldíszített úton vonulnak a virágos szekerék a rakárba, hogy ezzel is megmutassák, dolgozó parasztságunk számára a terménybegyűjtés megindítása valóban ünnep.

Ünnep, hogy a terménybegyűjtéssel és annak sikerével erősítik a nép államat, saját országukat a dolgozók.

### Rendelet a kötelező tarlóhántásról

A hivatalos lap csütörtöki száma közli a kötelező tarlóhántásról szóló rendeletet. Ennek értelmében a mezőgazdasági ingatlan birtokosa (gazdálkodó) köteles az ingatlanon termelt őszi árpa, rozs őszi és tavaszi búza, tavaszi árpa, zab, köles, pohánka zabosbúkkó, mohár, reppce, borsó, mák olajfenyő és lencse learatásától számlított húsz napon belül tarlóhántást végezni.

Szélhordásnak kitért laza homokterületeken tarlóhántást végezni nem kell.

A hivatalos lap közli a borsó,

lencse, búkköny, zsiszikenitéről szóló rendeletet. A zsiszikenitő telepeket teljes felszerelésükkel együtt a körzetben engedély alapján működő földművelés-vezetőknek kell átadni. Ha a körzetben több földművelés-vezető működik, az átvételre jogosult földművelés-vezető a mezőgazdasági igazgatóság jelöli ki. A zsiszikenitő díja fejében a földművelés-vezetőket a zsiszikenitett termények két százaléka természetben illeti meg, mely közös megoldással pénzben is kifizethető.

### Országszerte megindult a cséplés

17 mázsás árpatermés egy baranyamegyei községben

Az ország minden területén befejezéshez közeledik az aratás, még ezen a héten, de legkésőbb a jövő hét első napjaiban már mindenütt keresztben áll a learatott gabona.

Hajdúmezeiben az aratás után azonnal hozzáfertek a tarlóhántáshoz, s igen sokan már be is vették a leharántott földjüket. A héten már megkezdődik a cséplés.

Békés megyében, valamint Baranya és Tolna megyében teljesen befejezték az őszi árpa aratását, Békésben és Baranyában a rozs aratását is. A baranyamegyei Ivánbattyán községben 3 holdon 50 mázsás árpa termelt, ami közel 17 mázsás holdankénti termésnek felel meg. Az ország minden részében kiemelkednek a termelőcsoportok, amelyek az átlagot jóval meghaladó terméseredményeket értek el.

A kulákok mindent elkövelnek, hogy megzavarják a termelés menetét, de a szabotáló kulákok ellen

megindult az eljárás. Népi demokráciánk éberen őrökdi a dolgozó parasztság érdekeit felett és ha kulákszabotázs útjára lép, azt még csirájában eloltja.

### VERSENYBEN VEGZIK A FÖLDMŰVELÉSVEZETŐK A TERMÉNYBEGYŰJTÉS

Dolgozó parasztságunk ország-szerte lelkesen készül a beszállítás feltételére. Előljárnak munkájukat a terménygyűjtés sikere érdekében a földművelés-vezetők. A terménybegyűjtés a dolgozó nép soraiból kikerült begyűjtők végzik, akiknek kezén egyetlen szem gabona sem vesz el. A begyűjtendő gabonát kellő számú raktár várja. A földművelés-vezetők sok helyen versenyben végzik a terménybegyűjtést, így pl. legújabbban a sarkadi földművelés-vezetők hívta ki versenyre Szolnok vármegye többi szövetkezeit.

### „Építjük a szocializmust!”

Falusi gyerekek iskolai dolgozataiból

Aratás van a földesi állami általános iskolában. Most takarítják be az „évi termést”. Meglátották az évvégi vizsgákat, összefoglalókat, kiigazították a bizonyítványokat, tanulmányi segélyeket. Megtudjuk, hogy a VIII. osztály végzett tanulók tömegesen adják be kérvényeiket a különböző iskolákba. Huszonöt parasztyermék közül tizenhét akar továbbtanulni.

Ez az aratás már a népi demokrácia aratása. Ezek a gyermekek már tudják, hogy minden iskola, minden pálya nyitva áll előttük. Egyikük orvos akar lenni, a másik gépészmérnök, a harmadik textiltechnikus. Ezek a tanulók már öntudatos építők lesznek a szocializmusnak. Az iskola egész évi munkája ezt mutatja.

A VIII. osztályosok „ballagást”, búcsú ünnepséget is rendeztek. Az iskolától sirva búcsúzókat az EPOS kiküldöttje búcsúztatta: „Ne sirjatok, hanem örüljétek, mert nektek mindent megad a népi demokrácia, amire egy fiatal vágyhat. Tanulhattok, dolgozhattok, építhettek.

Bejutunk a tantermekbe. Példás rend, szerveztség mindenfelé. Felirások, jelmondatok, zászlók, lombfüzérek és virág díszítéssel

mindig a külső képet A szabadszinpád fölött Rákosi Mátyás arcképe.

A búcsúünnepségen megnyitott kiállítás végigjártuk. Egyik termében szabról-szabról rajzok gyönyörködtek, a másikban fiú- és lány kézimunkák. Otletesek színesek. Van még a többi tantárgyból is bemutató terem. A leglátványosabb a búcsúünnepély és a kiállítás rendezője: Solyom József tanító, mondván, hogy itt nemcsak látvány, hanem olvasnivaló is lesz. Tényleg. Mind a négy fal az iskola nyolc osztályának magyar dolgozat füzetekének lapjaival van tele. A rengeteg anyagból csak kevés szemelvényt jegyeztem le:

„Nálunk a munka dicsősége!” — Iria ákom-bákom belüvel Bérces Mária o. tanuló.

Nyíró Ibolya Munkaversenyünk című kis dolgozatában mondja: „Kihívtuk a második fiúosztályt versenyre Páltásaladunk győzni akar!”

Kecskeméti Terézia a választásról így ír: „Május 15-én nagy ünnep volt a falunkban. Szüleim ünnepelőbbé öltöztek. Így mentek szavazni. A Népfőnt győzött. Eljén Rákosi párt!” Karacs Imre III. o. tanuló dolgo-

# DEBRECZEN 5. OLDAL 1949 VII. 15.

zatából: „Világosság lesz a falunkban. Bevezetjük a villanyt. Három ártézikutató fűrnak. Lesz iskola-főszobát és iskolafürdő. Még jobb lesz a mi iskolánk, a nép iskolája.”

Solyom Eva írja: Rákosi pártás azt mondja: Magyarországnak nem rész hanem bástya a béke frontján. Mi azzal védjük a békét, ha jól tanulunk és testünk is edzők.”

Jenei Ilona így ír: „Tanító némmel elmentünk az úttörő otthonba. En is belépek az úttörők közé.”

Kun Irma V. osztályos dolgozataiból: „A faszita háború elpusztította az országunkat. Mi újat fogunk építeni. Tanulunk és építünk. A község ligetét rendezjük, fákat ültetünk, bogár kártevőket, gyomot irtunk, stb.”

Szabó Piroška „Mit adott a népi demokrácia? című dolgozatából: „Elsőorban szabadságot és jólétet. Kaptunk nyolc hold földet, mert sokan vagyunk testvérek, sok darab kenyér kell. Eddig nehezen boldogultunk, de most már emberi életünk van.”

Vig Albert VI. oszt. tan. dolgozatából: „Május 1. a dolgozók nagy ünnepe. A dolgozó parasztok nagy örömmel álltak a zászlók alá. Vidám zene mellett feliratos táblákkal vonultunk mi is, iskolások. Eljén a dolgozók országa!”

Biró Gyula VIII. o. tanuló: „Kom szomol. Fő célja, hogy öntudatos férfiakat neveljen a serdülő ifjúságból. Ok éltek, s haltak a hazáért. Ok a mi példaképeink az Úttörőben.

Kacusi Ferenc VIII. o. tan.: „Mit jelent nekünk a felszabadulás?” c. dolgozatából. „A dicsőséges szovjet hadsereg felszabadította országunkat a faszita elnyomás alól. Így kezdhették meg az új-építést. Azóta munkával, szerszámmal, tollal építjük a szocializmust. A parasztság végre hozzájutott ahhoz a földhöz, ami mindig is az övé volt!”

Es így tovább! Nem győztük volna abbahagyni az olvasásukat. Az új magyar jövő ezé az ifjúságé. Sz. B.

### Köszönet és elismerés a Stadion helyreállításáért

Mindazoknak, akik a Stadion helyreállításából kivették részüket, így a Magasépítkezési NV. dolgozói, a Fűrés Igparigazgatóság debreceni munkásai, a Körting Fűtés-szerelő NV., Festők Szövetkezte, a Városi Kertészet és a Városi Fűrdő alkalmazottai a VAOSZ tisztviselőiből alakult festők brigádja, a Köztisztasági Vállalat, a városi közműhely vízvezeték szerelői, a padok szerelési munkát végző kőiparosok és Grebur csoportja, a Szociális Otthon munkásainak ezután mond jölvégzett munkájukért köszönetet az MDP Várospolitikai Bizottsága

### Szabadtéri bál a Déri-téren

A városi dolgozók és az Elektromos művek szombat, 16-án este hatalmas arányú szabadtéri bált rendeznek a Déri téren. Rövid műsor után kiváló tánczene biztosítja a tánc kedvelő fiatalok előadású szórakozását. Lampionok színes lámpák járulnak még hozzá a minden bizonnyal nagy érdeklődésre számított szabadtéri táncmulatság sikeréhez. Olcsó büfé áll a közönség rendelkezésére güményekkel, párosköltségű italokkal. A szabadtéri bál teljes bevétele az úttörők nyaralásai akciójának céljait szolgálja.

### Postásnők bálja a Postás Székházban

Szombaton, 16-án este 8 órai kezdettel nagyszerűen ígérkező műsoros táncestélyt rendez a postai MNDSz a Postás Székházban (a volt Margit-ban). A műsorban a postás lányok ritmikus tornája, népi tánc, szavatók, humoros magánjelenetekkel és vidám egyfelvonásokkal fog váltakozni. Műsor után reggelig tart a tánc a jó tánczenére. Olcsó büfé is lesz. A táncmulatság jótékony célt szolgál: a postás hadiárvaik kápiát a bevételt.

Ha nem veszel toto szelvényt nem is iverhetsz.

# H I R E K

### Száz évvel ezelőtt

1849 július 15-én

Aulich honvéd ábrókat neveztek ki a magyar kormány hadügyminiszterévé. Ezen a napon folyt le a második váci ütközet. Görgey hadserege át akart hatolni Vácon, hogy csatlakozzon az Alföldön összpontosított honvédsereghez. Vácon már az ellenség tanyázott. Az átvonulást a honvédsereg mégis kérészkolják, a császári zsoldosok visszahúzódnak.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Nap”, Vöröshad-sereg-útja 1. sz. „Szamkay”, Szent Anna-utca 64.

Várható időjárás: Mészkelt szél kevés felhők. Holnap a nyugati megyékben néhány neyen záporosó, zivatar lehet. A hőmérséklet egy-két fokkal még emelkedik.

(0)

RADIO JULIUS 15., péntek. Kossuth-rádió, 750: Szórakoztató zene, 7.45: Kertészeti tanácsadó 8: Magyar néptán, 11.30: Brunnus művelő, 12.15: Dombay Gyula színtársulatának játéka 13: Asztali muzika, 14.15: Zador Zoltán tánczenekara játéka, 15: Kalan-ozások a zenetörténetben, 16: Radió-iskola, 16.40: Marxista-leninista nevelőóra, 17.10: Szovjet népek—szovjet emberek, 18.15: Termelési híradó — 18.30: „Lagyn kezui a világ”, 19.30: Faturató, 20.50: A Radio tánczenekara játéka 23: Bedlöz Schumann és Richard Strauss műveiből. — 0.10: Hírek franciául, 0.20: Hírek angolul, 0.30: Hírek eszperantóul. — Rádió-rádió: 7: Reggeli zene, 7.20: Okocan szeresek a gyermekekért, 7.30: Konyakari művek, 9: Délelőtti muzika, 10.15: Új lemezek, 10.50: Radióiskola, 14.50: Békés tüvegyűjtés játéka, 15: Az atom renyve, 16: Vig György színelőzők, 16.40: Kiváncsi mikrofon, 17: Horváth Jenő tánczenekara játéka, 18: A rádió esti iskolája, 18.50: Borotva, Közép-Ázsia pusztáin Hangnemek, 19: Kérdés — felelet, — 19.20: Lakatos Sándor zenekara magyar népdalt játszik, 20: Nemzetek nevelőórája, 20.15: Hangnemek — 20.20: Hangos utazás, 21.00: Sziv küldi szívnek szíven, 21.40: Mi újság a sportvilágban? 22: Mit hallunk holnap? Nelly Katova énekel, 23.30: Esti zene.

(0)

Dolgozók Világlapja. A csuklyás gyilkosok nyomában készített izgalmas riport Amerika titkos szervezeteinek a Ku-Klux-Klanok gyilkosságairól. Ezenkívül az északi jégesvidék expedíciójáról, az emberi arc szülőjéről, a Szovjetunióban járt küldöttség élményeiről közöl képeket és leírást. A Dolgozók Világlapja legújabb száma.

Havas Mariska, a debreceni egykori kedves és tisztelt művésznője az Úttörő Színházhoz szerződött.

Kiváló írók kiváló írásai a Magyar Könyvbarátok Kulturális egyesülete illetménykötetéi között. Már néhány nap óta adja ki az Idegenforgalmi Hivatal a Magyar Könyvbarátok Kulturális egyesülete illetménykötetéit. Mindazok, akik májusban léptek be a tágok sorába, egy-egy ingyen illetménykötetben részesülnek, melyet tagsági igazolványuk és a befizetésüket igazoló bélyegük ill. nyugtáik bemutatása ellenében ad ki az Idegenforgalmi Hivatal. Június hónapra az illetménykötetek megérkeztek. Akik nem kívánják személyesen átvenni, azok részére a két műve — 60 Ft postaköltség befizetésével — a postán megküldjük.

A debreceni református gimnázium 1939. évben érettségizett VIII. b. osztályú növendékei július 17. napján, vasárnap érettségi találkozót tartanak. Gyűlékezés délelőtt 10 órakor a ref. gimnázium udvarán.

Eltűnt július 9-én szüleinek lakásáról Sárja Mihály 28 éves földműves, Halap 116. szám alatti lakos. Eltűnésekor sötét barna paltalót és zakót viselt.

Elopták a kerékpárját Cseke Imre Belegelő 52. szám alatti lakosnak előszobájából. Tanyai lakásán a konyhában aludt Cseke, az udvaron is többen aludtak, de nem vették észre a lopást.

A DSKMTE összes sikkeszű ma délután 6 órára jelennek meg a klubhelyiségben, éremkiosztás, tárgyalás.

320 centiméteres mammut-ágyarat találtak a Mátrában. A hevesmegyei Mátyuderecske községben a múlt héten házépítés közben mintegy hét méter mély-

ségben hatalmas agyart találta. A további ásatások során egy többszázéves ére a földben porladó mammut csontvázát és egyéb testi maradványait sikerült feltárni. A három méter és húsz centiméter hosszú mammutágyar teljes épségben került elő és sikerült felszínre hozni a mammut teljes csontvázát is.

A nádudvari állomáson a közelmúltban könnyebb kimenetű vasúti összejáratás történt, az anyagi kár csekély volt, emberéletben nem esett kár. A felelősség tisztázása nyomán büntetőeljárás indult Hauser Vilmos forgalmazása ellen. Úgyis most tárgyalta a törvényszék. A tanári hallgatóság, a bizonyítási eljárás után, mérlegelve a sok enyhítő körülményt, a bíróság 300 forint pénzbüntetésre ítélte Hauser, a büntetés végrehajtása háromévi próbaidőre felfüggesztete.

Özv. Kiss Jánosné debreceni Kishegyesi-úti lakos feljelentést tett egyik volt lakója ellen, aki a napokban elköltözött tőle, de lenyúlta és magával vitte a dísznői tetejét. A vizsgálat megindult.

A debreceni munkásbíróság új tanácsa pénteken tartja első tárgyalását. A tanács dr. Gavallér László elnökele auti Sátorfalujá helyre utazott és ott tárgyalás közben. A vádlott Ramecz Béla pék és lársai, akiket a közelítés érdekeit veszélyeztető cselekményvel vádol az államügyészség. A vádhatóságot dr. Pintér József államügyész képviseli.

helyszíni szemlét tartott Hajdúszörményben a debreceni államügyészség kiküldötte az egyik városi bika elpusztulása nyomán indított büntügyben. Két bika öszszeszerűsödött. A hatósági szervek, állatorvosok kévsé intézkedtek, a megsérült állat elpusztult, majd újabb hanyagság és mulasztás következtében a 4 mázsás bikahúst sem tudták értékesíteni, közel 15.000 forint kárt érte az állomány. Tizenhat tanult haligatott ki az államügyészség a helyszínen. A vizsgálat még folyik.

Szabadságharcos hírek. A debreceni városi csoport kerékpáros szakosztályt alakít. Felhívjuk azon bajtársak és bajtársnők figyelmét, akik ebben a szakosztályban szeretnének működni a hét folyamán jelentkezzenek a szövetségi hivatalos helyiségében Vörös Had-sereg útja 32. l. em.

KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOKAT A Tiszántúli Könyv-és Lapkiadó Rt-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. Bika-bérlház.

A Magyar—Szovjet Társaság folyó hó 16-án, szombaton délután 6 órakor tisztújító közgyűlést tart. Kérjük tagjainkat, hogy a tárgy honosságára való tekintettel teljes számban jelenjenek meg. Közgyűlésünk napirendi pontja: 1. előki megnyitó, 2. titkári beszámoló, 3. pénztári jelentés, 4. vezetőség felmentése, 5. új vezetőség megválasztása, 6. előki tisztozás, 7. a Társaság célkitűzéseinek ismertetése, 8. tárgyleltévi vita. Vezetőség.

Ma az MNDSz „Kossuth Zsuzsanna csoport sportolói fél 8 órakor jelenjenek meg. Sportfelelős.

Felismerte a zibvásáriban Salamon Sándor városi utcaperő felügyelő két héttel ezelőtti ellopott kerékpárjának arbronsát. Horváth Ferenc hajdú-ámsoni lakosnál volt a kerékpáraktrész. Horváth Ferencet előállították a rendőrségen és most tisztázzák, hogy került hozzá Salamon kerékpárja.

Beszállították a debreceni gyermekklinika Nagyhegyesről Csenke Miklós 10 hónapos csecsemőt. A kis gyermek útközben meghalt. A halál okának megállapítására megindult a vizsgálat.

### Gyászrovat

Mely rajdótommi tudatjuk, hogy

### özv. Nagy Istvánné

KUKLI ESTER

48 éves korában rövid szenvedés után hirtelen elhunyt — Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a II. B. ravatalozó tornyomból. — Gyászolják: szerető gyermekei menyé, unokája, testvérei családtagjai, sógorai, sógoronéi és a rokonság. — Lakás: Dobó-utca 26. Gyászlap helyett is. Községi temető.

